
Niederschrift 

 
über die Sitzung des Gemeinderates :     Oberwallmenach 

am:    11.12.2018      Sitzungsort: Sitzungssaal DGH;  

 

Beginn:  19:30 Uhr 

Ende:  21:40 Uhr 

 
 
 
I. Anwesende: 
 

Vorsitzende/r:    Ortsbürgermeister/in □ ____ Beigeordnete/r 

Ernst Lenz            □   gew. Ratsmitglied           x   kein gew. Ratsmitglied 

 
Beigeordnete:  

    Helmut Banschbach                                x gew. Ratsmitglied □ kein gew. Ratsmitglied) 

Heiko Michel                                                    x gew. Ratsmitglied □ kein gew. Ratsmitglied 

 
Ratsmitglieder: 

Alexander Biesenack 

 Christine Zarda 

 Stefan Hartung 

 Jürgen Piesch 

 
Sonstige Personen: 

 
Herr Patrick Menz VG-Verwaltung Nastätten (verlässt die Sitzung nach dem 
Tagesordnungspunkt 6) 
Ein Bürger (beim öffentlichen Teil) 
 
II. Es fehlen: 
III.  

 
IV.  



Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung: 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.11.2018 

3. Beratung und Beschlussfassung über 

a) die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 

b) den Haushaltsplan für 2019 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der Selbstverwaltungsaufgabe 
„Breitband- und Mobilfunkversorgung“ auf die Verbandsgemeinde Nastätten 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines kommunalen 
Datenschutzbeauftragten 

6. Vorstellung des Berichtes zur Prüfung des örtlichen Kinderspielplatzes 

7. Verschiedenes 

 

Nichtöffentliche Sitzung: 

1. Grundstücks-/ Personalangelegenheiten (1) 
 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
Punkt 1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter Mitteilung 
von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am: 30.11.2018 

 

Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch: 

 
x  Aushang an der Bekanntmachungstafel am: 30.11.2018 
x Veröffentlichung im Mitteilungsblatt Blaues Ländchen erfolgte am 06.12.2018. 
 
 
Punkt 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.11.2018 
 
Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 13.11.2018 wurde einstimmig 
zugestimmt. 
 
 
 



Punkt 3: Beratung und Beschlussfassung über 
a) die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 

 
Herr Menz, VG Verwaltung Nastätten stellt die Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2019 vor. Nach Erörterung beschließt der Gemeinderat einstimmig der 
Satzung zuzustimmen. 
 

b) den Haushaltsplan für 2019 
Herr Menz, VG Verwaltung Nastätten stellt die Haushaltslage der Ortsgemeinde für 
das laufende Haushaltsjahr 2018 sowie den Ansatz für das Haushaltsjahr 2019 vor. 
Nach Erörterung beschließt der Gemeinderat einstimmig dem Haushaltsplan 2019 
zuzustimmen. 
 
 

Punkt 4: Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung der 
Selbstverwaltungsaufgabe „Breitband- und Mobilfunkversorgung“ auf die 
Verbandsgemeinde Nastätten 
 
Der Ortsbürgermeister stellt den Sachstand dar. Aufbauend auf den kreisweiten 
Breitbandausbau mit einer Mindestversorgung von 30Mbit/s für bis zu 97% des 
Kreisgebietes stehen nunmehr folgende Aufgaben an: 

- Erschließung der weißen Flecken in den Gemeinden 
- Anbindung der Schulen und Gewerbegebiete mit Glasfaser 
- Glasfaserverbindungen von den KVz bis zu den Haushalten und Unternehmen 
- Mobilfunkausbau in der Fläche – Abdeckung der Mobilfunklöcher 
- Koordination der Telekommunikationsunternehmen im Kreis 

Zur Bündelung von Kompetenzen und Verhandlungspositionen ist die Übertragung 
auf die Verbandsgemeinde angezeigt. 
 
Der Gemeinderat beschließt auf Grundlage des §67 GemO, die 
Selbstverwaltungsaufgabe der flächendeckenden und hochleistungsfähigen 
Breitband- und Mobilfunkversorgung im Gemeindegebiet auf die Verbandsgemeinde 
Nastätten zu übertragen. Das Votum erfolgt einstimmig. 
 
 
Punkt 5: Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines kommunalen 
Datenschutzbeauftragten 
 
Nach Darstellung des Sachverhaltes durch den Ortsbürgermeister wird durch den 
Gemeinderat einstimmig beschlossen, eine/n gemeinsame/n kommunale/n 
Datenschutzbeauftragte/n zu bestellen. 
 
 
Punkt 6: Vorstellung des Berichtes zur Prüfung des örtlichen 
Kinderspielplatzes 
 
Der Ortsbürgermeister stellt den Bericht zu der im Juli 2018 erfolgten Prüfung des 
örtlichen Kinderspielplatzes vor. Moniert werden eine nicht ausreichende Abtrennung 
zur Straße (Erweiterung des bestehenden Zaunes) sowie ein mangelhaftes Brett auf 
dem Rutschenturm. Sonst befinden sich alle Geräte in einem zulässigen Zustand. 
 



Aufgrund der erheblichen Zeitspanne zwischen Prüfung und Übermittlung des 
Prüfergebnisses wurde seitens der VG jedoch eine elementare Vertragsverletzung 
gesehen. Da nach Vorliegen eines Berichtes mit evtl. Bemängelungen eine 
unmittelbare Beseitigung von Gefahrenquellen das oberste Ziel sein muss, die 
Hauptnutzungszeit jedoch aufgrund der verzögerten Übermittlung ohne Möglichkeit 
zur Gefahrenbeseitigung verstrichen ist, wurde konsequenterweise seitens VG der 
bestehende Vertrag mit dem Prüfunternehmen mit sofortiger Wirkung gekündigt. 
 
 
Punkt 7: Verschiedenes 
 

a) Der Ortsbürgermeister stellt eine Infobroschüre der Diakoniestation 
Loreley/Nastätten e.V. vor. Erörtert wird eine mögliche Zuwendung in 
Spendenform. 

b) Ersatz von drei Druckspülern im Dorfgemeinschaftshaus; Angebot der Firma 
Edgar Hartung liegt vor; Umsetzung soll nach Verfügbarkeit der Handwerker 
erfolgen. 

c) Termine: 
a. Vorstellung möglicher Bewerber von Bürgermeisterkandidaten/innen 

19.04.2019 
b. Kommunalwahl 26.05.2019 
c. [evtl.] Stichwahl 16.06.2019 
d. Einwohnerversammlung am 12.02.2019 

d) Möglichkeiten zur Verbesserung einer ökologischen Energieversorgung in der 
Gemeinde werden erörtert. U.a. bei Neubauten eine verpflichtende Auflage 
zur Errichtung von Photovoltaik-basierter Stromerzeugungsanlage 

e) Terminsuche für eine Waldbegehung mit dem Förster konzentriert sich auf 
Februar 

f) Im Backes sind zur Verbesserung der Treppenbegehbarkeit zwei Maßnahmen 
angedacht: 1. Optische Markierung der Treppenstufen 2. Verbau einer 
senkrechten Haltestange 

g) Prüfung des Angebotes zur Ausrichtung eines Erste-Hilfe-Kurses 
 
 
Die nächste Sitzung des Gemeinderats wird festgelegt auf Dienstag, 29.01.2019 
Beginn 19:30 Uhr. 

 

 

 

---------------------------------------------             ------------------------------------------- 

 
Vorsitzender  (Lenz)    Schriftführer     (Banschbach) 


